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 8102التحديث الإحصائيّ، أدّلة التنمية البشريةّ ومؤشراتها،  المصدر:                                                                        (1المستند رقم )
 

أو  «الوِقائيالأمن »مفاهيم وردت في بعض تقارير خبراء ومُسْتشاري المؤسسات المالية الدّولية بعض التساؤلات عن نموذج التنمية وعن 

ارتفعت فيها نسبة الفقر والبطالة والظُّلْم، وقد بحذافيرها،  الدوليّ  ت أوامر صندوق النقدضد الأزمات في بعض البلدان التي طبق «التنمية الوِقاَئيِّة»

بفعل عمليات الخصخصة والحوافز من المال لا يفُيِـد سوى الأثرياء الذي يدعو إليه كلٍّ من البنك الدوليّ وصندوق النقد الدوليّ، لأن نمط التنمية 

التحتيةّ، دون خلق وظائف جديدة، بل تسْريح من كانوا يعملون، وعلى سبيل  ىدة من الإنفاق الحكومي على البنالعام وزيادة الضرائب والإستفا

 خيرة... الأ السنوات العشرخلال  ٪01بنسبة فيها ٪ فيما انخفض عدد العاملين  5 بمعدّل الناتج المحليّ في غانا المثال نما

ة الطَّبقَيِة بين الأثرياء والفقراء، فقد  ،على الصعيد العالميأمّا  قت الهـوَّ ، بين البلدان الغنية لعملجراء التقسيم الدولي لمن ارتفعت الفوارق وتعَمَّ

ة احيث  ،والبلدان الفقيرة الخامات والمواد لعسكرية والأسواق، لتسْتغَِل شركاتها احتكرت بلدان الشمال رأس المال والصناعات والتقنيّات والقوَّ

لها إلى إنتاج صناعيّ ، وبالأخص النفط والغاز الطبيعيّ قبل نضوبهما ة،الأوليّ  بأسعار مرتفعة إلى بلدان الجنوب،  قيمة إضافية قبل بيعه ذا فتَحُوِّ

ا من الأشخاصويعاني سكان البلدان الفقيرة من تدهور الوضع الصحي والتعليمي والخدماتي، وبالمقابل  ، تراكمت الثروة لدى عدد محدود جدًّّ

ممّا  املايين أكثر فقرًّ مئات البالتالي أضحى سكان العالم، و ٪ من 55  تعادل ثروة اشخصًّ  152ثروة حيث أنّ  ،رتفعت ثروة أغنى أثرياء العالماو

 .اليه قبل ثلاثين عامًّ كانوا ع

 )بتصرّف( 8102تقرير التنمية البشريةّ،  المصدر:                                                                                               ( 9رقم )المستند 
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 )مليار دولار(

 الترتيب بحسب براءات الاختراع

 مؤشر الفساد مرتفع

الحد الفاصل بين عالمي 

 كلم1111صفر                 الشمال والجنوب
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لعالمية تباطأت للعام ، فالتجارة االعالم دولبعض العشرين في محاربة "الحمائية" التجارية التي تفرضها الدول لم تنجح محاولات مجموعة 

طغـى مفهوم رفض الحمائية على البيان الرسمي لاجتماع قد ف .نتيجة تقييد التجارة ، ما ساهم في تباطؤ نمو الاقتصاد العالميالتوالي الخامس على

أصبحت النزعة الجديدة للاقتصاد هذه السياسة  حيث يبدو أنّ  ،شرين الأخير الذي انعقد في الصينلمجموعة الدول العصادية الاقتصانعـي السياسة 

  العالمي.

هذه تؤمن ب التي شعبية الأحزاب اليمينية المتطرفةوازدياد وروبي(، )خروج بريطانيا من الإتّحاد الأ «البريكست» الدلائل على ذلك هو أكبر

لواردات، ومنع تقليل ال، السلـع المستوردة وتحديد كمياتهاالرّسوم الجمركية عـلى  زيادةمن خلال إجراءات عـدّة ، مثـل ، التي تطبق السياسة

 إذ تهدف هذه الأخيرة ، فالحمائية تناهض العولمة وتتناقض مع حرية التجّارة،الوطنيةستيلاء" على الأسواق المحليـّة والشركات الأجانب من "الإ

الدول مجموعة حكومات وعلى الرغم من تحذير .ات المحليةوالتشجيع على استهلاك المنتج ق الداخلية من المنافسة الخارجية،اسوحماية الأ لىإ

في الصّدارة  تأتي الهنـد ، أنّ أظهرت الدراسات حيثإجراءات لزيادتها،  يتخذ غالبية دول عالمي الشمال والجنوب  ،من مساوئ الحمائية نـالعشري

 ميركية.الأحدة الولايات المتّ  تليها، الإجراءاتهذه دد ـمن ناحية ع

ا بلغ  ، وهو أعلى معدل نمو في الاقتصادات العالمية المتقدّمة  8102عام  ٪ 589ووفقًّا لصندوق النقد الدولي، حققّ الاقتصاد الهندي نموًّ

ق مكاسب تجارية ضخمة، دفعت التضخم إلى التراجع أكثر ممّا هو لسلع العالمية، إذ حقّ والصاعدة، بفعل استفادة هذا الاقتصاد من تراجع أسعار ا

، جنبيلدولة والتشجيع على الاستثمار الأمتوقعٌ، كما استفادت من بعض الاصلاحات المتعلقة بالأسواق وخصخصة الكثير من الشركات المملوكة ل

 من الناتج المحلي الإجمالي. ٪22829حوالي بينما لا زالت تعاني من نسبة ديون مرتفعة تبلغ 

        )بتصرّف( Annabaa.org، 15/15/8105إيهاب النواب،   المصدر:                                                                      ( 2المستند رقم )

 

 معالجة موضوع جغرافي □  

 :تيبة عالج الموضوع الجغرافي الآومعلوماتك المكتس(، 2، 3، 9، 1)من خلال المستندات رقم 

، التي «الحمائيةّ، التجارة الحرّة»في الوقت الذي تمارس فيه العديد من دول العالم، وعلى رأسها الولايات المتحّدة الأميركيةّ ازدواجية تجاريةّ 

ا. أوضح:انعكست سلبًّا على المبادلات التجّاريةّ العالميةّ، تمكنت بعض دول عالم الج ا اقتصاديًّّا بارزًّ  نوب كالهند من تحقيق نموًّ
 

والأسباب التي تدفع بعض دول عالم الشمال وعلى رأسها الولايات المتحّدة  ،ارة الدوليةّ إلى العالميةّعوامل التي ساهمت في تحوّل التجّال -

 الأميركيةّ إلى اعتماد الحمائيةّ التجّاريةّ.

 تها الهند لتطوير قطاعاتها الإنتاجيّة.السياسات الاقتصاديةّ التي اعتمد -

عاقة عملية التنمية في دول دول عالم الشمال في إومسؤولية  ،الاجتماعي بين دول عالمي الشمال والجنوب -مظاهر التفاوت الاقتصادي -

 عالم الجنوب.

  

 تحليل مستندات□    

 الأسئلة:

:  )علامة واحدة( (.1وموضوع المستند رقم )(، 1( ورقم )0حدّد طبيعة كلٍّ من المستندين رقم ) أولاا

   

 )علامتان( (، اختر الإجابة الصحيحة:1من خلال المستند رقم ) ثاني اا:

ا متراوح فيهارة آسيا وأخرى من قارة أفريقيا تدولة من ق -1 

 مليار دولار: 111و  111بين  القوميالناتج قيمة 

  

 دا وجمهورية جنوب أفريقيا.تايلن -أ 

 .ومدغشقرإيران  -ب 

 كازاخستان ونيجيريا. -ج 

زيد فيهما لم الشمال وأخرى من عالم الجنوب تدولة من عا -9

الثانية وتتفوق  ،مليار دولار 9111عن  القوميقيمة الناتج 

 في مرتبتها ببراءات الاختراع:الأولى على 

 كندا والبرازيل. -أ 

 .والصين يركيةّالمتحّدة الأمالولايات  -ب 

 .المملكة المتحّدة وفرنسا -ج 

عن  القوميتتدنى في جميع دولها قيمة الناتج  قارة -3

 :مليار دولار 9111

 آسيا. -أ 

 أفريقيا. -ب 

 أوروبا. -ج 

تراوح جنوبي ة وأخرى من قارة أوقيانيا تدولة من أميركا ال -2

 مليار دولار: 9111و  111بين  القوميالناتج قيمة فيهما 

 ستراليا.الأرجنتين وأ -أ 

 وأندونيسيا. كولومبيا -ب 

 .وغينيا الجديدةالمكسيك  -ج 
   

من  االمصطلحات الواردة في العمود الأول بما يناسبهكلٍّ من (، اربط أرقام 3( ورقم )1)رقم من خلال المستندين  ثالثاا:

 في العمود الثاني:الواردة أحرف العبارات 

 )علامتان(

 العراق -0 

 ألمانيا -8

 الهند -1

 روسيا الإتحّاديّة -5

 معدل الوفيات على معدل المواليد. امليار دولار ويتفوق فيه 8111 عن القوميتزيد فيها قيمة الناتج  -أ 

 .مرتفع فسادوتسجل مؤشر مليار دولار  8111و 511بين  القوميتتراوح قيمة الناتج  -ب 

 .أعلى نسبة أمية وأعلى نسبة نمو طبيعيّ للسكانتسجل  -ج 

حصّة الصناعة من الناتج فيها مليار دولار وتزيد  8111و 511بين  القوميقيمة الناتج فيها تتراوح  -د 

 .٪11المحليّ عن 

 دنىوأ الولادة   عند متوقع  عمر  أدنى  وتسجل  مليار دولار 8111على  القوميتج قيمة النافيها تزيد   -ه

 . محلي الاجماليالمن الناتج  نصيب للفرد     
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 (علامة ونصف) التالي ة:الدخيل في العبارات حد د ، (3، 9، 1)من خلال المستندات  رابعاا:

 -النمو الطبيعيّ للسكان -مكونان يدخلان في احتساب قيمة مؤشر التنمية البشريةّ: العمر المتوقع عند الولادة -0 

 .المحلي الاجمالي الفرد من الناتجنصيب 

العمر سنة( ويختلفان من حيث  85و 05دولتان تتساويان من حيث نسبة الذين يعرفون القراءة والكتابة )بين  -8

 كولومبيا. -مصر -المتوقع عند الولادة: كوريا الجنوبيةّ

مليار دولار:  011و  51بين  القوميوح فيهما قيمة الناتج اوتترمرتفع فساد ل فيهما مؤشر سجّ يُ  دولتان -1

 .منغوليا -أنغولا -السودان

تدهور  -الانفاق على البنى التحتيّةضعف دول عالم الجنوب: سكان عاني منهما معظم مشكلتان اجتماعيتان ي -5

 .البطالةارتفاع نسبة  -لوضع الصحيّ ا

- زيادة الضرائب -سياستان يفرضهما صندوق النقد الدوليّ لتحقيق التنمية في دول عالم الجنوب: الخصخصة -5

 .التقسيم الدوليّ للعمل

 -متعدّدة الجنسيات في معظم دول عالم الشمال: امتلاك الشركات القوميعاملان أدّيا إلى ارتفاع قيمة الناتج  -2

 بيع المواد الأوليّة. -امتلاك التقنيات

 

   

ا: ا على المستند رقم ) خامسا  )علامة ونصف( (، اكمل الرسم الهيكلي التالي:2اعتمادا
 

 

 

   

ا: ا ، استنتج عائقًّا اداريًّّا يحول دون (1من خلال المستند رقم ) -1 سادسا تحقيق التنمية في غالبية دول عالم الجنوب، مبرّرًّ

 استنتاجك بالدليل المناسب.

 
 )علامة واحدة(

 ، إلى أنّ النفط والغاز الطبيعيّ مهددان بالنضوب، الأمر الذي ينعكس سلبًّا على أسعاره.(9يشير المستند رقم ) -9 

 أوضح ثلاثة عوامل تؤدي إلى ارتفاع أسعار النفط.

 )علامة ونصف(

   

ا خاصية اقتصادية وأخرى اجتماعية تتميز بهما معظم  ، استنتج(3من خلال المستند رقم ) سابعاا: دول عالم الجنوب، مبرّرًّ

 .سبٍ لكلٍّ منهمااستنتاجك بدليلٍ منا

 
 )علامة ونصف(

   

من ، التفوق الاقتصادي للولايات المتحّدة الأميركية على الرغم (3( ورقم )1المستندين رقم )كلٍّ من يظهر  ثامناا:

على  الولايات المتّحدة الأميركيةتحدّ من تفوق  التي عوائق الداخليةّاثنين من ال المعوقات التي تعترضها، أوضح

  . عالميالصعيد ال

 

 
 )علامة واحدة(

   

الطبيعيةّ المتوفرة  الاقتصادي الهندي، أوضح اثنين من المقوماتالنمو نسبة ، إلى ارتفاع (2يشير المستند رقم ) تاسعاا:

 .للقطاع الزراعي في الهند

 
 )علامة واحدة(

   

بالرغم من وعود العولمة لسكان العالم بالرفاهية، تستمر الأزمات الاقتصاديةّ، ويتبادل دول عالميّ الشمال والجنوب  ا:عاشرا 

 باءت جميعها بالفشل.التي الاتهامات حول التسبب بهذه الأزمات، ما استوجب عقد العديد من المؤتمرات 

 

   

ومن  «النظام الرأسماليّ  -الهيمنة -السلع المصنعة -الهجرة»( والمصطلحات التاليةّ 8انطلاقًّا من المستند رقم ) 

ا:  معلوماتك المكتسبة، عالج المسألة أعلاه، موضّحًّ

 

   

  .في تنامي ظاهرة العولمة آخر اقتصادي ساهماين أحدهما سياسي وعامل - 

عالم الشمال والسبب الذي يدفعها إلى قضيتين ترى دول عالم الجنوب ضرورة بحثهما في حوارها مع دول  - 

  .طرح كلٍّ منهما

 

 )ست علامات( سببين حالا دون نجاح مؤتمرات الحوار القائمة بين دول عالميّ الشمال والجنوب. - 
 
 

 الحمائي ة

 تطبق من خلال

6 1 

 تهـدف إلى 

2 3 

  تتناقض مع

9 1 
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 عليم العالية والت  ربي  الت   وزارة

 ةربي  ة للت  العام   ةالمديري  

 الرسمي ة الامتحانات دائرة

 ةة العام  هادة الثانوي  ش  ال امتحانات 

 الآداب والإنسانيات عفر

     العادي ـة 2019  العام دورة

      2019حزيران 24 الاثنين

 

 أسس تصحيح  

الجغرافياة مسابقة في ماد    

 

 

 معالجة الموضوع الجغرافي
 العلامة الإجابات المقترحة جزء السؤال

 : مقدمة الموضـوع ـ  أ 1م ـ 

عالم  -التجارة الحرّة  -الحمائيّة  - الاميركية  * تحديد وتوضيح المصطلحات والمفاهيم الأساسية: الولايات المتحدة

  التنمية . -القطاعات الانتاجية -عالم الشمال  -الدوليةالتجارة  - النمو الاقتصادي - الهند  -الجنوب

 ( علامة لكل منها .2/1علامتان لأربعة مفاهيم ومصطلحات واضحة ، ) •

2 

بعض دول التي تحققها  الفوائدما و؟  ما الاسباب التي ساهمت في تحوّل التجارة نحو العالمية ـ إشكالية مقترحة :  ب -1-م 

 حمائية التجارية؟من العالم الشمال لا سيما الولايات المتحدة الاميركية 

 ما الاجراءات المعتمدة من قبل الهند لتطوير قطاعاتها الصناعيّة والزراعيّة ؟ـ 

عالم  دول دورما هو والهوة بين دول عالمي الشمال والجنوب  تقما المظاهر الاقتصادية والاجتماعية التي عمـ 

 ؟في اعاقة التنمية في دول عالم الجنوب الشمال

 علامة لأفكارها المرتبطة بالموضوع ، وعلامة لأسلوب صياغتها . ،علامتان للإشكالية  •

2 

 توسيع الموضـوع : ) الفقرة الأولى ( ـ أ 2م ـ 

 . / مواقف متباينة من التجارة الدولية التجارة الدولية في ظل العولمة عنوان مقترح :* 

 ( علامة للعنوان المناسب . ) يقبل أي عنوان آخر مناسب (4/1) •

0.25 

اسباب مختلفة ساهمت في تحرير التجارة العالمية ومناهضة عدد من الدول لهذا النمط  الفكرة الرئيسية :*  ـ ب 2م ـ 

  . التجاري

 الرئيسيّة ) الفكرة الرئيسيّة المقترحة هي للدلّالة فقط تقبل أي فكرة أخرى .( علامة للفكرة 4/1) •

0.25 

 الأفكار الثانوية : * ـ ج 2م ـ 

ل الت جارة الدولي ة إلى العالمي ة ـ ارتفاع معدل النمو السكاني وتنامي عدد السكان في :العوامل التي ساهمت في تحو 

(/ ثورة الاتصالات التي نقلت الاسواق 3العالم مما يزيد الطلب على الاستهلاك الزراعي والصناعي في العالم )م.

التجارية من مجالها الجغرافي الى شبكة الانترنت / تطور المواصلات التي اصبحت اقل كلفة واكثر سعة واسرع 

الوقت/ سياسة الشركات متعددة الجنسيات التي تسعى الى تحرير المبادلات والغاء الرسوم الجمركية بين من حيث 

دول العالم وزيادة ارباحها/ التكتلات الاقتصادية مثل الاتحاد الاوروبي والنافتا وآسيان التي توحد السياسات 

لاعضاء في منظمة التجارة العالمية التي تحرر التجارية بين دولها )التجارة البينية (/ ارتفاع اعداد الدول ا

  تطبيق بنود اتفاقية الغات.... /المبادلات بين الدول الاعضاء والغاء الرسوم الجمركية 

 

  أسباب اعتماد الحمائي ة التجاري ة : -

وحماية الإنتاج ( / الحفاظ على أسواقها الداخلية 4دعـم الصناعة الوطنية عن طريق تحديـد الكّميات المستوردة )م.

  -الحفاظ على صحة مواطنيها ...    -تأمين مصالحها ومصالح شعوبها  /( 4الوطني من المنافسة الأجنبية )م.

 –كساد ، بطالة ...(   ،تجنب المشكلات الاقتصادية والاجتماعية الناجمة عن فتح الأسواق )انهيارمؤسسات

 استخدامها كوسيلة ضغط سياسي ....

 ( علامة لكل منها .4/1أفكار متنوعة ، ) نيةثمال علامتان *

 تقبل أي فكرة ثانوية أخرى . •

2 

 ـ أ 3م ـ 

 

 توسيع الموضـوع : ) الفقرة الثانية (

  اجراءات مهمة اعتمدتها الهند لتنمية قطاعاتها الانتاجية. عنوان مقترح :* 

 ( علامة للعنوان المناسب . ) يقبل أي عنوان آخر مناسب (4/1) •

0.25 

 . تطوير القطاعات الانتاجية الهنديةسياسات عديدة ساهمت في   الفكرة الرئيسية :*  ب -3-م 

 ( علامة للفكرة الرئيسية ) الفكرة الرئيسية المقترحة هي للدلالة فقط تقبل اي فكرة أخرى(4/1) •

0,25 

 الأفكار الثانوية :  ـ ج 3م ـ 

  :اعتمدتها الهند لتطوير قطاعاتها الإنتاجي ةالسياسات الاقتصادي ة التي * 

 على الصعيد الزراعي:

التوسع في استخدام المبيدات والاسمدة/ تحسين طرق  صلة /ؤالثورة الخضراء التي قامت على استعمال البذور الم

اضي، انشاء السدود(/ تطبيق قوانين الاصلاح الزراعي) تحديد الملكية ، توزيع الار –الري )الآبار الارتوازية 

التعاونيات...(/ إقامة مدارس زراعية لتدريب اليد العاملة الزراعية / انشاء مصانع متخصصة بإنتاج الآلات 

 الزراعية/ إنشاء مصارف التسليف الزراعي لتأمين القروض المنخفضة للمزارعين / 

2 



 4من  2صفحة 

 

 على الصعيد الصناعي:

 /بفعل اعتماد تشريعات ملائمة لعملهاالشركات العالمية الى مختلف القطاعات الصناعية في الهند  تسهيل دخول

تدريب اليد العاملة من خلال مراكز التطوير والتدريب العلمي/ اعتماد سياسة توازن بين القطاعين العام والخاص / 

تطوير (/ 4اصلاحات متعلقة بالاسواق )م. /( 4الخصخصة للكثير من الشركات المملوكة للدولة )م.اعتماد سياسة 

تنظيم المجال الصناعي / تطوير المناطق الصناعية القديمة واقامة مناطق صناعية جديدة / شبكة المواصلات / 

اعتماد التخطيط في القطاعات الاقتصادية / اقامة صناعات مشتركة بين القطاعين العام والخاص/ التشجيع على 

 (4الاجنبي في القطاع الصناعي )م.الاستثمار 

 أفكارمتنوعة وواضحة ، ربع علامة لكل منها .  لثمانيةعلامتان  •

 توسيع الموضـوع : ) الفقرة الثالثة ( ـ أ 4م ـ 

 تخلّف الجنوب ، من يتحمّل مسؤوليته ؟عنوان مقترح : * 

 ( علامة للعنوان المناسب . ) يقبل أي عنوان آخر مناسب (4/1) •

0.25 

 صعوبات عديدة تحول دون تقدمّ وتطوّر دول عالم الجنوب .الفكرة الرئيسية : *  ـ ب 4م ـ 

 ( علامة للفكرة الرئيسية ) الفكرة  المقترحة هي للدلالة فقط تقبل اي فكرة أخرى (4/1) •

0.25 

  الأفكار الثانوية :*  ـ ج 4م ـ 
 :الشمال والجنوبمظاهر التفاوت الاقتصادي بين دول عالمي 

بينما  دولار اميركي 57638 الاجمالي ) الولايات المتحدة الاميركية  المحليتفاوت في نصيب الفرد من الناتج  -

تستأثر دول عالم الشمال بسبع مراتب لبراءات الاختراع من اصل عشرة بينما –( 3)م دولار اميركي 1710الهند 

نوعية الصادرات لكلٍّّ منها ، دول عالم الشمال  التفاوت في –( 1ب )م.لا تمتلك دول عالم الجنوب سوى ثلاث مرات

ً وتجارياً ومصدرة للمواد الاولية )م. (/ 2تحتكر الصناعات والتقنيات بينما دول عالم الجنوب مهمشة صناعيا

الاجمالي حصة الصناعة في بعض دول عالم الشمال من الناتج المحلي تتراوح  /( 2امتلاك الثروات )م التفاوت في

٪ و  28.8٪ بينما تتراوح حصة الصناعة في بعض دول عالم الجنوب ما بين 32.4و  20.5ما بين 

 ( /3)م.32.6٪

 ب: بين دول عالمي الشمال والجنو الاجتماعي مظاهر التفاوت

ً من حيث نسبة السكان الذين يعيشون دون خط الفقر، ففي  المانيا تتناقض دول عالمي الشمال والجنوب اجتماعيا

( / ارتفاع العمر المتوقع عند 3)م. ٪ 27.8بينما ترتفع هذه النسبة في كولومبيا الى  ٪ 16.7تصل النسبة الى 

(/ تنخفض نسبة 3سنة )م.  69سنة بينما ينخفض في العراق الى  82.5الولادة في كوريا الجنوبية الى حوالي 

في بعض دول عالم الشمال بينما ترتفع في العراق مثلاً الى  ٪0.5سنة ما بين صفر و 24و  15الامية ما بين 

 (3)م.٪ 18.5

 :مسؤولية دول عالم الشمال في إعاقة عملية التنمية في دول عالم الجنوب

ـ ضعف الإستقرار السياسي بفعل وقوف عالـم الشمال وراء العديـد مـن التوترّات الأمنيّـة والحروب فـي دول عالم 

الم الشمال قيـود على صادرات دول عالم الجنوب )فرض شروط تعجيزية ، اعتماد الجنوب / ـ وضع ع

ً لبيع منتجاتها 4الحمائية...( )م. ( / سياسة الدول الإستعمارية التي نهبت موارد دول عالم الجنوب وجعلتها سوقا

الى تدني نوعية المنتجات  ( مما يؤدي2( / حجب عالم الشمال للتقنيّات الحديثة عن دول الجنوب  )م.2المختلفة )م.

سياسة العولمة التي اعتمدتها دول الشمال وتحرير التجارة وما  -الزراعية والصناعية وصعوبة تصريفها .../

المقدمة من دول عالم  يستتبعها من إغراق لأسواق عالم الجنوب وانهيار إقتصادها ... .../ استخدام المساعدات

 ارتفاع خدمة الدين/... لحصول على امتيازات اقتصادية وتجارية الشمال الى بعض دول عالم الجنوب ل

(/ التقسيم الدولي 2للخامات والمواد الاولية في دول عالم الجنوب )م. متعددة الجنسياتالالشركات استغلال .../

 ...(/ 2للعمل )م. 

 ( علامة لكل منها .4/1علامتان ونصف لعشرة  أفكار واضحة ، ) •

 أخرى تقبل أي فكرة ثانوية •

2.5 

 .* استخلاص معلومات من المستندات المرفقة والربط في ما بينها وبين أفكار الموضوع 5م ـ 

 ( علامة ، شرط الإشارة الصريحة الى المستند الذي وردت فيه .2/1أفكار من المستندات ، لكل منها ) 6( علامات لــ 3) •

3 

 الفقرات مع شطور الموضوع .* تنظيم الموضوع : توافق مضمون  ـ أ 6م ـ 

 ( علامة .2/1( لمدى توافق مضمون الفقرات مع شطور الموضوع ، لكل فقرة ) 1 2/1) •

1.5 

 * تنظيم الموضوع : توازن الفقرات. ـ ب 6م ـ 

 ( علامة لكل فقرة .2/1( لمدى التوازن ، ) 1 2/1) •

1.5 

 .* الخاتمة : الرد  على الإشكالية  ـ أ 7م ـ 

 ( علامة .2/1) •

0.5 

 .* الخاتمة : فتـح الآفـاق  ـ ب 7م ـ 

 ( علامة .2/1) •

0.5 



 4من  3صفحة 

 

 (  علامة .2/1ـ المصطلحات والمفاهيم : ) الشكــل : 8م ـ 

 (علامة . 4/1ـ ترتيب المسابقة : )            

 ( علامة 4/1ـ إمكانية قراءة المسابقة : )            

1 

 

 

 

 

 تحليل مستندات:
رقم 

 السؤال

 العلامة الإجابات المقترحة

:  (: خريطة.1طبيعة المستند رقم ) أولاا

 (: جدول إحصائي.3طبيعة المستند رقم )

 دول العالم.اقتصادية واجتماعية لبعض ديموغرافية،  ت(: مؤشرا3موضوع المستند رقم )
 ربع علامة لطبيعة المستند ونصف علامة للموضوع.،علامة واحدة

 

1 

 الاختيار من متعد د: ا:ثاني  

 )ج( -1

 )ب( -2

 )ب( -3

 )أ( -4
. ،علامتان  نصف علامة لكلِّّ إجابةٍّ صحيحةٍّ

 

2 

 الربط: ثالثاا:

 )ج( ←العراق  -1

 )أ( ←ألمانيا  -2

 (ه) ←الهند  -3

 )ب( ←روسيا الاتحّادية  -4

 المشتت )د( -5
 نصف علامة لكلِّّ إجابةٍّ صحيحةٍّ، لا تحسب علامة للمشتت. ،علامتان

 

2 

 الدخيل: رابعاا:

 النموالطبيعي للسكان. -1

 مصر. -2

 منغوليا. -3

 ضعف الانفاق على البنى التحتيّة. -4

 .للعمل التقسيم الدولي -5

 بيع المواد الأولية. -6
.ربع  ،علامة ونصف  علامة لكلِّّ إجابةٍّ صحيحةٍّ

 

1.5 

 التكملة: خامساا:
  .العولمة -1

 التجارة الحرّة.                                      -2

  .ق الداخليةحماية السو -3

 .على استهلاك المنتجات المحليّة يعالتشج -4

 .م الجمركيةسوالر زيادة -5

 تحديد الكميات المستوردة للسلع. -6

.ربع  ،علامة ونصف  علامة لكلِّّ إجابةٍّ صحيحةٍّ
 

1.5 

الفساد الاداري في غالبية دول  انتشارعائقاا اداري ا يحول دون تحقيق التنمية في غالبية دول عالم الجنوب:  -1 سادساا:

 عالم الجنوب.

 معظم دول عالم الجنوب تسجل مؤشر فساد مرتفع في الصومال، الجزائر...الدليل: 
 نصف علامة للاستنتاج ونصف علامة للدليل. ،علامة واحدة

 

1 

يؤدي إلى في مناطق الإنتاج، توتر الأوضاع السياسية العامل السياسي: العوامل التي أدّت إلى ارتفاع أسعار النفط: - -2

 الاحتياطي(.وترتفع الأسعار )المخزون عليه فيزداد الطلب  ،التخوّف من إمكانيّة انقطاع الإمدادات النفطيّة

 .ى النفط وبالتالي ارتفاع أسعارهإلى تزايد الطلب عليؤدي النمو الاقتصادي في العالم العامل الاقتصادي:  -

ة...( يزيد من حدة الأميركيّ تعرّض بعض المناطق إلى موجات من البرد )أوروبا، الولايات المتّ ناخي: العامل الم   -

  .الطلب على النفط فترتفع الأسعار

رة وخاصة في "أوبك"، تعمل على عوامل أخرى:  - اطالة عمر الإحتياطي، مما يؤدي السياسة المالية للدول المصدِّّ

1.5 



 4من  4صفحة 

 

المضاربات المالية في  /الضرائب العالية التي يفرضها الكثير من الدول تزيد من أسعار النفط إلى ارتفاع أسعاره/

 لنفط، مما يؤدي إلى ارتفاع أسعاره.الأسواق العالمية واتجاه صناديق الاستثمار نحو قطاع ا

 نصف علامة لكلِّّ عاملٍّ صحيحٍّ. ،علامة ونصف
 

 خاصية اقتصادية تتميز بها معظم دول عالم الجنوب:  سابعاا:

 تدني نصيب الفرد من الناتج المحلي الاجمالي.انخفاض/ 

دولار  5806دولار أميركي(/ في كولومبيا ) 1710بلغ نصيب الفرد من الناتج المحلي الاجمالي في الهند ) الدليل:

 دولار أميركي(. 3478دولار أميركي(/ في مصر ) 4610أميركي(/ في العراق )

 الفقر.ارتفاع نسبة السكان الذين يعيشون دون مستوى خط  تتميز بها معظم دول عالم الجنوب: خاصية اجتماعية

(/ ٪25.2(/ مصر )٪23(/ العراق )٪27.8نسبة السكان الذين يعيشون دون مستوى خط الفقر في كولومبيا )الدليل: 

 (.٪21.9الهند )

 .سنة( 24و 15الذين يعرفون القراءة والكتابة )بين ارتفاع نسبة ا

 (. ٪89(/ الهند )٪81.5العراق )سنة في  24و  15بلغت نسبة السكان لذين يعرفون القراءة والكتابة بين  الدليل:
 نصف علامة للاستنتاج الصحيح وربع عامة للدليل. ،علامة ونصف

 

1.5 

في والاجناس تعددّ الأعراق العوائق الداخلي ة التي تحد  من تفوق الولايات المت حدة الأميركية على الصعيد العالمي:  ثامناا:

الولايات المتحّدة الأميركية، ممّا أدىّ إلى انتشار الأفكار العنصرية/ انتشار العديد من المشاكل الاجتماعية )الجرائم، 

رات، العصابات...(/ الهجرة بنوعيها الشرعي وغير لاشرعي، التي يعاني منها الانحرافات، السرقة، انتشار المخد

سيك وتأثيراتها السلبية على اليد العاملة المحلية كارتفاع معدل البطالة/ كالمجتمع الأميركي، لا سيما على حدوده مع الم

 ... ي الاجماليارتفاع نسبة الديون مقارنة بالناتج المحلحدوث الأعاصير وارتفاع نسبة التلوث/
. ،علامة واحدة  نصف علامة لكلِّّ عائقٍّ

 

1 

اتساع مساحة الأراضي والسهول الزراعية حوالي نصف المقومات الطبيعي ة المتوفرة للقطاع الزراعي في الهند:  تاسعاا:

، ما يساعد على ارتفاع كمية الإنتاج/ تنوع المُناخ الذي يساعد على تنوع الإنتاج الزراعي مساحة البلاد/ خصوبة التربة

الأنهار وارتفاع معدل  تعدد)الزراعات المداريّة، زراعات المناطق شبه الجافة(/ توفر المياه بكميات كبيرة في الهند ، 

 هذه المياه/...كمية الأمطار الموسمية، ما يساعد على تأمين حاجة المزروعات من 
. ،علامة ونصف  نصف علامة لكلِّّ مقومٍّ

 

1.5 

ا: انهيار الإتحّاد السوفياتي وباقي دول الكتلة الاشتراكية ي أد ى إلى تنامي ظاهرة العولمة: امل السياسي  الذالع - عاشرا

بقيادة الولايات المتحّدة الأميركية وتبني )انتشار( آليات ومبادئ هذا النظام )حرية  النظام الرأسماليوانتصار 

 ...(.الخصخصةانتقال رؤوس الأموال، فتح الأسواق، إزالة الحواجز الجمركية، 

تطور وسائل الاتصال عبر الإنترنت، الأمر الذي ساهم في تسريع نقل المعلومات والأفكار  العامل الاقتصادي: -

ارها في أغلبية دول العالم التي تمتلك شعوبها أجهزة الاتصال وأدواته/ تحرير التجارة الخارجية ورأس وانتش

لأفراد والسلع والرساميل االمال، ساهم في انفتاح الأسواق الكبرى في العالم، كما عرف العالم سرعة حركة انتقال 

لفة نقلها/ قيام كالسلع المنقولة وقلّلت من  والخدمات/ ثورة المواصلات التي قصرت المسافات وزادت من حجم

التكتلات الاقتصادية التي ساعدت على انتشار العولمة، لأنّ أهداف التكتلات تسرع عمليات التبادل التجاري 

دول العالم ببعضها البعض/ نشأة  معظممتعددّة الجنسيات حيث ربطت الشركات لل الانتشار الواسعالدولي/ 

لاقتصادية الدولية، لا سيما منظمة التجارة العالمية وصندوق النقد الدولي الذين عملا على االمؤسسات المالية و

 نشر مبادئ تتوافق مع ما تنادي به العولمة.
 

6 

توقف الدول الصناعية الكبرى عن  :ضرورة بحثها في حوارها مع دول عالم الشمال دول عالم الجنوبترى قضايا 

تحقيق أسعار مناسبة لمنتجات الدول النامية )مواد أولية، مصادر  /عادلة دعم قطاعها الزراعي لتأمين شروط منافسة

إيجاد حلول مناسبة لأزمة المديونية التي  (/2)م المستوردة من دول الشمال المصنعةالسلع الطاقة( تتناسب مع أسعار 

 /ا بخدمة الدينول بات مرهونً ه الدول )إعادة جدولة، إلغاء الديون، إلغاء خدمة الدين( لأن اقتصاد هذه الدتعاني منها هذ

نقل  /عولمة وللتخفيف من ظاهرة البطالةمع مبدأ ال اام اليد العاملة الجنوبية تماشي  ولاسيما أم الهجرة دراسة موضوع

ية إلى أسواق عالم الشمال رفع القيود عن صادرات الدول النام /اجيةتطوير القطاعات الإنتبهدف طورة التكنولوجيا المت

إعطاء نسبة من أرباح استثمارات شركات  /ولتمكينها من تصريف إنتاجها ةوالتجارة الحرّ مع مبدأ العولمة  اتماشي  

 ... /الدول الصناعية في هذه الدول

احتفاظ دول عالم الشمال الأسباب التي حالت دون نجاح مؤتمرات الحوار القائمة بين دول عالمي  الشمال والجنوب: 

على جميع موارد دول عالم الجنوب/ الاختلاف في مواقف دول عالم الجنوب الناجمة عن تدخل  مهيمنةبموقفها لتبقى 

دول عالم الشمال على الاقتصاد العالمي وتحكمها بثرواته المتنوعة/ تفكك دول  هيمنةدول عالم الشمال في شؤونها/ 

ع دول عالم لاشمال باستمرار حصولها عالم الجنوب وضعفه في اتخاذ مواقف موّحدة لموادجهة دول عالم الشمال/ طم

 على ثروات دول عالم الجنوب )مواد أولية، مصادر طاقة(/ ...
 

. :علامة واحدة •  نصف علامة لكلِّّ عاملٍّ

 نصف علامة لكلِّّ قضيةٍّ ونصف علامة لكلِّّ سببٍّ. علامتان: •

. علامة واحدة: •  نصف علامة لكلِّّ سببٍّ

 علامة لكل مصطلح(.4/1المصطلحات )علامة واحدة لاستعمال  •

 ( )فكرة واحدة(.3علامة واحدة لاستثمار المستند رقم ) •
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